

环球热点



# 日本冲绳奸杀弃尸案引发沸腾民意——“让美军滚出去”，可能吗？

本报记者 张红

## 时间敏感 空前重视

“这次冲绳弃尸案发生在七国集团首脑峰会之前，日美两国政府可以说是空前重视。”外交学院国际关系研究所教授周永生接受本报采访时说。

日本共同社引述消息人士透露，日本首相安倍晋三与美国总统奥巴马的首脑会谈提前到25日晚间举行。《冲绳时报》引述美国政府消息指，奥巴马可能在会面时向安倍表达歉意，并向死者家属致哀。

4月28日晚，日本冲绳一名20岁女子晚上外出时，被一名32岁美军男性雇员袭击。该男子曾是美国海军陆战队队员。5月19日，该男子被捕。

之后，日美两国政府高调处理。5月19日晚，日本外相岸田文雄与防卫大臣中谷元分别向美国驻日大使肯尼迪、驻日美军司令约翰·多兰提出抗议。此外，据日本NHK电视台报道，中谷元在24日的众议院安全保障委员会上表示，将会在6月份新加坡举行的与美国国防部长卡特的会谈上，再次抗议。

美国方面同样不敢懈怠，继19日美国国务院发表声明后，美国国防部长卡特21日表示，“希望按照日本法律处理”。

“这是美国没有管理好自己的军官和士兵的典型案列，又发生在这个时间点上，这让美国非常被动，所以美国慎重对待。”周永生说，“日本方面，作为首相，安倍必须让民众看到

自己重视保护国民。他与奥巴马的直接交涉在一定程度上能安抚一下民众。”

## 新仇旧恨 民意汹涌

“支撑（驻日美军）基地的冲绳县民众已不能再把情绪压制在心中，处于爆发状态。”日媒这样形容。据日本共同社报道，冲绳当地组织“全冲绳会议”决定，将于6月19日举行大规模集会向日美两国政府提出抗议。

“在日美关系中，冲绳一直都是焦点问题。美国驻军的70%都集中在冲绳，恶性事件不断。”周永生说。冲绳县2015年3月的统计显示，县内共有33个美国军事设施，其中影响最大的是美国空军嘉手纳基地与普天间基地。据冲绳县警方公布的数据显示，自1972年末美国把冲绳“归还”日本至2015年末，冲绳共发生涉美军基地的恶性犯罪案件574起。

多年来，冲绳“让美军滚出去”的声音一浪高过一浪。“冲绳民众感觉，日本政府为了日美同盟牺牲了冲绳的利益。”中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东接受本报采访时说，“此次奸杀弃尸案，再加上普天间基地搬迁问题，冲绳民众要求美国驻军离开的声浪会越来越来。”

## 美军撤离 遥远的梦

此次冲绳民意再起，或许暴露了日美关系的脆弱点。

26日-27日，七国集团首脑峰会在日本召开。各国首脑云集之时，冲绳的美军基地工作人员奸杀弃尸案却引发舆论关注。这一次，冲绳民众的委屈能得到彻底安抚吗？“让美军滚出去”的愿望有可能实现吗？

“冲绳对于美国而言非常重要，暂时还看不到美军撤出的可能。”周永生说。

正如分析指出的，美国长期经营冲绳基地，已将其建成了亚太地区的军事枢纽。冲绳南面不远就是台湾海峡、巴士海峡、巴林塘海峡等海上要冲，往北是日本和朝鲜半岛，向西与中国大陆隔海相望，而向东则是太平洋第二岛链的中间点——关岛。

此外，驻军冲绳是美国对日本控制力的重要象征，一旦撤出冲绳，美国将很难确保在军事上和政治上对日本的绝对控制。

“安倍的理想是让日本成为‘正常国家’。他必然不想让其他国家的军队在日本长期驻扎下去。想让美军彻底离开日本，在这一点上，他和鸠山由纪夫其实是一样的。”吕耀东说，“但是，安倍还没办法走得更快。就目前而言，安倍还想‘借船出海’，借助美国的力量实现自己的政治图谋。所以，保护日美同盟是底线。”

这也意味着，至少暂时看来，“让美军滚出去”还只是一个遥远的梦。

周永生对此案的处理前景更加悲观：“按日美间的法律协定，如果美军人员在非执行公务期间犯案，日本有惩处权力。这一次，美方也是如此表态的。这的确有助于安抚民意。”他说，“但是，我觉得美国的表态只是权宜之计。美国会把这个事情拖得比较久，逐渐淡化，最后会想方设法把涉案人员引渡回美国。这是美日处理此类问题的惯用招数。”

题图：5月22日，日本冲绳民众举行集会，强烈抗议驻冲绳美军强奸杀害一名年仅20岁的当地女子。

来源：网络

## 链接

据冲绳县警方公布的数据资料显示，自美国向日本政府归还冲绳施政权的1972年末至2015年末，冲绳共发生涉美军基地的恶性犯罪案件574起，涉案人员741人，其中杀人26起，抢劫394起，纵火25起，强奸129起。

1995年9月4日，3名驻冲绳美军士兵强暴了一名日本女小学生，在日本掀起轩然大波。各种群众抗议集会和游行接连不断，并从冲绳发展到全国。日本各大报纸纷纷撰文，要求修改不平等的《日美地位协定》。面对日益高涨的抗议浪潮，美同意整顿美军冲绳基地。强奸案发生次年，日美政府首次达成普天间基地搬迁协议。

2000年7月3日，时任美国总统克林顿到冲绳出席八国集团峰会之前仅两周，美军驻日本冲绳基地的一名士兵闯入冲绳基地附近的一座公寓，猥亵和调戏了一名熟睡中的14岁女学生，该事件引起当地民众愤怒抗议。面对此起彼伏的抗议浪潮，时任美国海军陆战队中将厄尔·海尔斯顿7月6日向当时的冲绳县知事郑重鞠躬道歉。

2012年10月16日，从得克萨斯州沃思堡短期派到冲绳的2名美国士兵将当地一名步行回家的女性轮奸。与大多数性侵害案无法给女性幸存者带去正义的情况不同，此案中的两名士兵在日本法庭被审判和定罪，被判入狱10年，目前在一家日本监狱服刑。

2016年3月13日，冲绳美军基地一名海军士兵涉嫌性侵一名来自日本福冈的女性游客，引发冲绳民众强烈不满。（焦复飞 整理）

# 清剿“伊斯兰国”，美国动真格了？

赵家坤

据叙利亚通讯社报道，5月25日，美国支持的叙反对派“叙利亚民主力量”联盟对“伊斯兰国”位于叙利亚拉卡省大本营展开军事行动，“伊斯兰国”武装分子最终向大本营拉卡市撤退。在乱象丛生的中东棋局中，美国近期加大对“伊斯兰国”清剿攻势让人思考，美国走的是哪步棋？

## 美国节节攻势

近日，美国开始对“伊斯兰国”加大火力，清剿行动初显成效。5月24日，美军以空袭和战略指导等方式帮助伊拉克夺回战略重镇费卢杰。据美联社报道，5月21日，美国中央司令部司令约瑟夫·沃特尔特突然造访叙利亚，商讨打击“伊斯兰国”，这是美国2014年开始打击“伊斯兰国”以来到访叙利亚级别最高的将领。今年4月，美国向叙利亚派出250人组成的军事人员队伍，帮助叙反对派武装打击“伊斯兰国”。

“伊斯兰国”势力版图开始萎缩。美国国防部发言人彼得·库克近日表示，极端组织“伊斯兰国”已经失去在伊拉克所占的近半数土地，并且失去的控制区面积还在不断扩大。最新数据显示，“伊斯兰国”在伊拉克的控制区面积已削减45%左右，而在叙利亚失去的控制区面积在16%—20%。

## 谋求战略平衡

最近加大打击“伊斯兰国”，背后是美国在中东利益

的战略考量，美国担心俄罗斯取代其在中东反恐事务原有的主导地位。“俄罗斯介入叙利亚并在打击‘伊斯兰国’方面效果显著之后，美国加大力度援助在伊拉克地区原先被‘伊斯兰国’占领的城市。”现代国际关系研究所反恐研究中心主任李伟在接受本报采访时表示，俄罗斯在反恐中的作用显著，等于变相显示了美国在国际反恐领域的无力。

与此同时，叙利亚温和反对派的实力强弱，决定美国是否打击“伊斯兰国”。李伟表示，“美国希望叙利亚冲突双方的力量都不处于绝对的优势，让其继续主导这一区域的国际事务。如果叙利亚反对派自身有能力和叙利亚政府形成僵持的状态，美国在叙利亚的活动空间将变大，有助加大对‘伊斯兰国’的打击力度。”

中国社会科学院美国研究所研究员袁征在接受本报采访时表示，“近期美军高级将领沃特尔特造访叙利亚，并不意味美国将大规模介入叙利亚，而是将大规模支持叙利亚反对派，输送重型机械和武器。反对派实力增强将有助打击‘伊斯兰国’。”

此外，美国近期国内的政治形势影响了其对“伊斯兰国”的打击程度。“随着美国总统大选逐渐明朗，加大对‘伊斯兰国’的打击，既能为民选党候选人竞选留下政治遗产，也能回应国内民众对奥巴马政府在外交与安全领域表现的质疑。”李伟表示。

## 清剿说易行难

地缘政治、教派冲突、社会问题和大国博弈，让中东各



据叙利亚通讯社报道，叙利亚西北部沿海地区23日发生的多起恐怖袭击已造成至少78人死亡，另有多人伤势严重。

新华社记者 杨臻摄

国利害关系错综复杂。对于仅剩一年任期的“跛脚鸭总统”奥巴马，袁征认为，“美国并不想过多介入中东地区，奥巴马能做的是不让‘伊斯兰国’势力过度膨胀，清剿‘伊斯兰国’在短期内不可能实现，他也没有意愿去做。”

李伟认为，“‘伊斯兰国’驱使支持者的极端理论和意识形态并不是靠武力能够消灭的，这是美国在国际反恐所面临的最大难点和挑战。”“主要还是依靠‘伊斯兰国’周边的国家来联合处理。‘伊斯兰国’之所以能够走到今天并坐大，主要的原因是国际社会、地区各种力量纷繁复杂，让‘伊斯兰国’钻了空子。”袁征表示。

国际各方表面上展示出“除恶务尽”的决心，实际上却基于各自战略考量“三心二意”，让打击“伊斯兰国”陷入越反越恐的怪圈。



# 安理会解除对利比亚全部制裁措施

5月25日，在纽约联合国总部，联合国安理会25日一致通过决议，决定终止对利比亚的武器禁运措施，由此取消了十几年来对利比亚的全部制裁措施。

新华社发

# 七国集团言豪气虚

刘天

七国集团峰会于本月26日至27日在日本三重县伊势志摩举行。东道主日本将此次峰会看作向国际社会展示日本“领导力”的绝佳时机，甚至豪言“将沿着最佳路线引领地区和世界走向和平与繁荣”。

东道主的理想很“丰满”，面对的现实却很“骨感”。无论在引领全球经济增长，还是在解决国际和地区热点问题上，七国集团目前都显得底气不足，影响式微。

美国经济复苏仍然脆弱，日本经济“表面回暖”背后物价和大企业等关键数据低迷，欧洲经济经历债务危机之后同样复苏乏力。就在刚刚结束的七国集团财长和央行行长会议上，日本、美国、德国等主要成员国未能就汇率波动及实施财政刺激等关键议题达成一致。虽然日本副首相兼财务大臣麻生太郎说，为激发需求，愿意带头搞财政刺激，但并未得到回应。美国官员明确回应，各国经济实际不同，没有“一刀切”的解决方案。

就整体而言，七国集团经济增长乏力且后劲不足，其经济总量占全球经济总量的份额已经从本世纪初的约2/3下降到了2013年的约47%。

另一方面，在国际问题上，以美国为代表的七国集团没有成为矛盾的“解决者”，却频频扮演了“制造者”的角色。

美国总统奥巴马和美国前国务卿、民主党总统竞选人希拉里·克林顿此前纷纷就中东政策“认错”，然而动荡混乱、满目疮痍的中东并不会因为“道歉”而迎来转机。

对于难民危机，欧盟各国在应对上分歧严重，使安置难民承诺几乎成为一纸空文；各国自顾为先，纷纷关闭边境；民族主义抬头，右翼支持率直线上升……

在亚洲，美国的“重返亚洲”战略并没有给亚洲带来和平氛围，反而在背后为某些国家“出谋划策”，无视国际法和地区内业已达成的共识，在南海等问题上挑起事端。而作为七国集团成员国的日本，更是无视亚洲国家的感情，篡改战争史实、抛弃和平承诺，令地区安全局势受到威胁。

此外，七国集团在很多问题上也有分歧。比如在俄罗斯问题上，虽然美国态度坚决，但由于欧洲与俄罗斯在经贸和能源等方面联系较为紧密，德国外长施泰因迈尔在七国集团外长会议前表示，希望俄罗斯重回八国集团从而帮助解决乌克兰和叙利亚问题；在亚洲问题上，虽然日本极力挑拨南海事端，而欧洲人则更愿意专心发展同亚洲新兴国家之间的经贸关系。

与此同时，新兴经济体在全球经济增长中开始扮演越来越重要的角色。在此背景下发展出的二十国集团经济总量约占世界经济总量的85%，其构成兼顾了发达国家和发展中国家以及不同地域平衡。

此间分析人士指出，与七国集团相比，二十国集团更有能力解决国际社会所面临的问题。在目前的国际形势下，二十国集团模式更具代表性，更具活力与潜力。

（据新华社电）